

СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ
НАИМЕНОВАНИЙ МЕТАЛЛОВ
В СОВРЕМЕННОМ НЕМЕЦКОМ ЯЗЫКЕ

Словообразование является ведущим способом создания номинативных знаков, в свою очередь значимость металлов для носителя языка находит отражение в активном используется для образования новых лексических единиц. С целью анализа словообразовательной активности наименований металлов в немецком языке были проанализированы единицы, образованные на базе производящих наименований *Gold* ‘золото’ и *Eisen* ‘железо’. В качестве источника языкового материала был использован онлайн-словарь немецкого языка *dwds.de*.

В ходе исследования было установлено, что, несмотря на высокую частотность обоих наименований, единица *Gold* ‘золото’ служит производящей базой для большего количества словообразовательных производных, чем единица *Eisen* ‘железо’ (240 и 216 единиц соответственно). В результате исследования производных единиц было отмечено, что наиболее частым способом словообразования является словосложение (98 %), а суффиксация и префиксация применяются редко (2 %).

В качестве мотивировочных признаков производных единиц, значительная часть композитов называет изделия, изготовленные из золота и железа: *Goldbatzen* ‘золотая монета’, *Goldbrosche* ‘золотая брошь’. Что касается железа, то оно рассматривается в качестве материала для различного рода конструкций или приспособлений *Eisengestell* ‘металлический стеллаж’, *Eisenhaspe* ‘железный крюк’. Также металлы осмысливаются человеком как объект добычи или обработки, что находит отражение в таких производных, как *Goldader* ‘золотая жила в горной породе’, *Eisenbergwerk* ‘железный рудник’.

Цвет металла выступает в роли мотивировочного признака при создании следующих наименований: *eisengrau* ‘серый оттенок, напоминающий цвет железа’, *Abendgold* ‘золотистый закат’. Можно выделить целый ряд единиц, называющих объекты флоры и фауны: *Goldrute* ‘золотарник’, *Goldmarkt* ‘скумбрия’, *Goldspecht* ‘золотой дятел’, *Goldhamster* ‘сирийский хомяк’. Интересным мотивировочным признаком выступает ценность золота: *Betongold* ‘выгодная недвижимость’ *Goldsohn* ‘любимый сын’. Такое свойство железа, как его тяжесть, используется в качестве мотивировочного признака

в сложном существительном *Eisenholz* ‘железное дерево’ является обобщённым названием многих видов древесных растений с тяжёлой и твёрдой древесиной’.

Таким образом, значимость металлов для носителя языка находит отражение в активном использовании соответствующих наименований для порождения новых лексических единиц, что способствует пополнению словарного состава языка.